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Ca:drul organizatoric şi programatic stabilit de Congresul sindical de la 
Braşov din 20-23 octombrie 1921 a impulsionat la maximum activitatea 
organizaţiilor profesionale din toată ţara ale clasei noastre muncitoare in 
cîteva direcţii vitale atit pentru proletariat, cît şi pentru alte categorii de 
salariaţi. Realizarea deplinei unităţi sindicale pe plan naţional, consolidarea 
celor existente şi crearea de noi sindicate, lupta h{)tărită şi unită contra terorii 
antimuncitoreşti, pentru drepturi şi libertăţi democratice, apărarea fermă, 
prin luptă deschisă şi organizată, a intereselor materiale ale muncitor�mii, 
lupta impotriva ofensivei patronale, iată numai citeva din domeniile in 
care sindicatele şi-au făcut simţită prezenţa activă şi eficientă in perioada 
scurtă, dar plină de acţiuni eroice, dintre Congresul de la Braşov şi cel 
de la Cluj, din 1 6 - 1 8  septembrie 1 923. în fruntea a:cestor acţiuni şi lupte 
au stat comuniştii, cei mai hotădţi apărători ai intereselor proletariatului şi 
poporului român. Chemările lor, clare, pătrunse de o înaltă responsabilitate 
faţă de problemele majore ,de destinul clasei muncitoare, au găsit de la ince
put un larg ecou indeosebi jos, in rindul sindicatelor. Exemplul lor mobili
zaoor a fQst insuşit de muncitorii sindicalişti, care vor determina organele 
conducătoare ale celor două centre sindicale să treacă de la vorbe la fapte, 
să realizeze cerinţele majore ale vremii . 

Comuniştii cucereau sindicatele pas cu pas, cu răbdare şi perseverenţă. 
După Congresul de la Bra�ov, Comisia generală sindicală, care reunea 

sindicate din intreaga ţară, işi intensifică activitatea de organizare a luptei 
hotărite contra ofensivei patwnale ce ia amploare in 1 922. ln fruntea mun
citorimii greviste stau comuniştii, care imprimă acţiunilor un caracter com
bativ şi organizat. Numeroasele greve deolanşate în prima jumătate a anului 
1 922, printre care unele de amploare, ca cele ale muncitorilor forestieri din 
T1rgu Mureş (7 februarie - 31 martie) şi Piatra Neamţ (iunie), ale meta-
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lurgiştilor din Cîmpina (aprilie), Braşov (mai) şi Satu Mare (iunie), ale lucră
torilor portuari din Brăila (aprilie). ş.a., în ciuda terorii şi a prigoanei se 
încheie cu victoria totală sau parţială a muncitorimii, cu însemnate sporuri 
de salarii, cu încheierea unor conuracte colective avantajoase pentru grevişti. 

ln perioada care a urmat Congresului de la Braşov, datorită muncii poli
tice desfăşurate de comunişti la diferite nivele, chemărilor inflăcărate făcute 
la întruniri, prin presă şi manifeste, comisia de unificare, alcătuită din dte 
patru reprezentanţi ai celor două centrale, se întruneşte tot mai des şi dis
cută una din problemele majore: desăvîrşirea unităţii dintre sindicatele apar
ţinînd celor două centrale. La rîndul lor, sindicatele, aflate în plin proces 
de reorganizare şi de extindere, precum şi organele regionale constituite, for
mulează cu claritate şi hotărîre cererea de a se realiz,a definitivarea unităţii 
sindicale. Marile şi numeroasele întnmiri de protest contra terorii, a inten
tării procesului din Dealul Spirii nu numai că erau terenul manifestării ace
loraşi năzuinţe, dar au constituit deja cadrul unde clasa muncitoare a dat 
o mare bătălie politică în deplină unitate. 

In această atmosferă efervescentă, se ţine la Cluj, in zilele de 25-26 
martie 1 922, o nouă şedinţă a comisiei de unificare, care a hotărît convo
carea Congresului general al sindicatelor din România, la 4 iunie 1 922, la 
Sibiu. Totodată, s�au stabilit ordinea de zi, modul de reprezentare şi o serie 
de detalii privind ţinerea congresului. Discutarea problemelor ce trebuiau 
ridicate în faţa congresului, alegerea delegaţiilor au scos cu pregnanţă tn evi
denţă uriaşa importanţă a desăvirşirii unif�cării pe plan naţional. Aceste dez
bateri, ca şi congresul Însuşi, au fost o pagină constructivă a istoriei mişcării 
muncitoreşti. Faţă de cerinţa majoră a timpului, toate curentele politice au 
trecut peste punctele de vedere care le deosebeau. Evidenţiind importanţa 
pe care comuniştii o .acordau congresului de la Sibiu, .,Socialismul" din 4 iu
nie 1922, organul central al Partidului Comunist Român, scr�a că "de hotă
rîrile care se vor lua acum la Sibiu depinde mai mult dedt forma viitoare 
a organizării, depinde însăşi existenţa sindicatelor . . . El va trebui să aducă 
fn toate părţile o împrospătare a vieţii sindicale, un impuls de jos tn sus, 
care să aducă sînge proaspăt muncitoresc în vinele organizaţiei" . 

Subliniind imponanţa deosebită a congresului de la Sibiu, sarcinile mari 
ce stăteau în faţa sindicatelor, manifestul Consiliului general, intit.ulat Către 
muncitorimea din întreaga ţară, difuzat la 12  iulie 1 922, scria: "Clasa mun
citoare, sătulă de atîta vrajbă, împinsă de nevoia mare de organizare pe 
care o reclamă lupta contra capitalului, analizind in congres această ches
tiune şi trecind peste orice consideraţiuni, a înfăptuit la Sibiu unitatea com
pletă a mişcării sindicale, astfel că de la această dată întreg proletariatul din 
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Romania se găseşte grupa� sub scutul unui singur organ central sindical, care 
zi cu zi, independent de curente şi fracţiunile politice, va îndruma şi con
duce destinele organizaţiilor sindicale către emanciparea economică de sub 
tutela claselor stăpînitoare" 1• 

Teama pe care guvernul, clasele exploatatoare o simţeau faţă de creşte
rea în amploare a mişcării sindicale, în care comuniştii deţineau poziţiile 
cele mai impo!'1tante, de forţa ei în urma desăvîrşirii unificării, iese în evi
denţă şi prin f1aptul că la 4 iunie, deci în ziua deschiderii congresu1ui, C. G. 
Mîrzescu - ministrul muncii - s-a grăbit să anunţe urgent congresul prin
tr-o telegramă despre acordarea amnistiei celor implicaţi în procesul din 
Dealul Spirii. 

După congresul sindical de la Sibiu, cu forţe sporite şi unite, clasa mun
citoare acţionează ou şi mai multă hotădre şi forţă împotriva ofensivei patro
nale şi a terorii, pentru apărarea intereselor sale politice şi economice. Un 
rol imponanrt în această direcţie l-a avut partidul comunist care, după am
nistie, păşeşte cu hotărîre la reorganizarea şi consolidarea rîndurilor pro
prii, dar şi pentru organizarea şi conducerea acţiunilor clasei muncitoare. Se 
relevă un impresionant proces de organizare în sindicate şi, paralel, se des
făşoară ample bătălii de clasă, în care prestigiul comuniştilor creşte zi de zi. 
Intre 7 şi 30 august se desfăşoară una din cele mai mari şi comhative lupte 
greviste din aceşti ani, cea a metalurgiştilor de la "Astra" - Arad, la care 
iau pane aproape 4 000 de proletari. Greva de la Arad, condusă de comu
nişti şi desfăşurată pe bază de front unic, s-,a încheiat cu sporirea sala·riilor, 
cu promisiunea înscrisă in noul contract colectiv de a li se îmbunătăţi con
ditiile de muncă. Ea a demonstmt forţa solidarităţii proletare; a arătat clase
lor exploatatoare că nu vor putea trece nestingherite la ofensiv·a generală 
împotriva nivelului de trai al muncitorimii. 

Pagini de înălţător eroism proletar, sub conducerea comuniştilor, au în

scris în continuare şi alte categorii de muncitori din diferite centre ·ale ţării. 

Sute şi sute de tipografi din Bucureşti au luat parte !ta grevele de la 
.,Universul .. (decembrie 1922 - ianuarie 1923), de la "Cultura naţională" 
(aprilie), " :\devărul• (septembrie 1923). 

Una din cele mai mari greve din 1923 a avut loc pe Valea Mureşului, 
Între 23 martie şi 1 8  aprilie. Peste 4 000 de muncitori forestieri din regiune 
au intrat În grevă, certnd sporirea salariilor, ziua de lucru de opt ore şi 
alte revendicări, care, datorită abnegaţiei dovedite de greviştii conduşi de 

1 Doc11mente din istoria partidKIKi comKnut �i a mişcdrii m11ncitore�ti re"ol11ţionare din 
Rom4nia, 1 921-1924, Bucureşti, Edit. politicA, 1970, p. 260. 
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comumştn ce activau În puternicul lor sindicat, atll fost cucerite şi înscrise 
in noul contract colectiv. 

Formulind aproape aceleaşi revendicări, alţi 4 000 de muncitori de dife
rite profesii din Timişoara, membri ai sindicatelor şi neorganizaţi au intrat 
în grevă în aprilie 1 923. Condusă cu fermitate de comunişti, greva s-a 
încheiat ou victoria muncitorilor timişoreni. 

Alte tnsen1nate lupte greviste duc în pritnăvara anului 1 923 şi nlunci
torii metalurgişti de la "Schiel" Braşov, din Sibiu, Tîrgu Mureş şi Bucureşti. 

In peisajul grevist al acelor ani, un loc deosebit il ocupă marea bătălie 
de clasă a muncitorilor metalurgişti de la uzinele "Lemaître" din Bucureşti 
care a avut loc în lunile iunie-iulie 1 923. Dispunînd de un puternic nucleu 
comunist, de sprijinul secţiunii Bucureşti a P.C.R. şi chiar a unor membri ai 
conducerii partidului, după o lună de lupte îndîrjite cu patronatul şi autori
tăţile represive, acest detaşament al proletariatului bucureştean a ieşit Vic
torios. Revendicările formulate şi cîştigate au fost apoi incluse În noul con
tract colectiv. 

Cele cîteva lupte greviste amintite, la care trebuie adăugate alte zeci şi 
sute de o importanţă mai mică, numeroasele întruniri publice unde munci
torimea condamna teroarea antimuncitorească şi cerea îmbunătăţirea condi
ţiilor de viaţă şi de muncă, au făcut dovada vie a forţei organizate şi unite 
a proletariatului roman. Ele au constituit tot atîtea împotriviri soldate în 
general ou succes tmpotriva ofensivei patronale, terorii albe din România. Ele 
poartă pecetea suflului nou pe care tînărul partid comunist îl aducea în 
lupta de clasă, în organizarea profesională a clasei noastre muncitoare. Rezul
tatele acestor bătălii de dasă, ca şi a multor altora, atitudinea dîrză, revolu
ţionară a comuniştilor ,a făcut să crească enorm prestigiul acestora. Sindi
catele din România deveneau tot mai mult o reduJtă comunistă. 

In aceste împrejurări istorice, cînd valul sporit de teroare a organelor 
de stat şi ofensiva patronală se loveau de dîrzenia în luptă a clasei munci
toare din România, s-a anunţat ţinerea în luna august a unui nou congres al 
sindicatelor din România. Problema luptei pe bază de larg front unic împo
triva exploatăTii, pentru apărarea intereselor mo:rale şi materiale ale munci
torimii, ridicată cu acuitate de comunişti, era de cea mai mare stringenţă în 
vara anului 1 923 şi trebuia dezbătută amplu la viitorul congres. Dar eviden
ţierea spiritului revoluţionar imprimat de comunişti luptelor greviste, acti
vităţii generale a sindicatelor au determinat elementele oportuniste din con
ducerea Consiliului geneml şi a Federaţiei Partidelor Socialiste, care simţeau 
că le fuge trenul de sub picioare, să treacă la măsuri disperate, vizind sci
zionarea mişcării sindicale. Dintre toate probkmele deosebit de importante 
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pe care congresul ar fi trebuit să le dezbată, ordinea de zi a fost subordo
nată ideii afilierii cu orice preţ la Federaţia Internaţională Sindicală de la 
Amsterdam care, de fapt, însemna orientarea sindicatelor române spre prin
cipii şi metode reformiste şi înlăturarea cOinuniştilor din organele sindicale. 
Deosebit de semnificativ a fost, în propaganda făcută de liderii reformişti, 
articolul, intitulat sugestiv, Congresul sindical. O bătălie între socialism şi 
bolşevism, publioat de Şerban Voinea în "Lumea nouă'' din 1 iulie 1 923. 
El nu aminteşte de ni,ci una din problemele vitale, arzătoare ce stăteau în 
faţa clasei muncitoare, de politica anticomunistă a guvernului libe11al, ci 
declara solemn şi răspicat, în discordanţă cu realiuatea istorică: "Parolele 
noastre să fie: Nici Wl comunist în viitoarea comisie generală. Intreaga miş
care sindicală la Amsterdam" .  Iată, aşadar, exprimat succint şi clar scopul de 
atins ce şi-1 propuneau elementele reformiste şi scizioniste pentru congresul 
de la Cluj. 

Partidul Comunist Român a răspuns acestei campanii scizioniste prin
tr-o vie activitate propagandistică pentru păstrarea unităţii sindicale. "Obiec
tivul nostru de atins în acest congres - se spunea în instrucţiunile Biroului 
sindical al C.C. al P.C.R. din 1 0  iulie 1 92.\ - trebuit> să fie : Unitatea miş
cării sindioale cu orice preţ" 2. De altfel, începînd din IWla iunie, P.C.R., 
organul său central de presă, "Socialismul" ,  numeroşi comWlişti şi muncitori 
sindicalişti, adversari hotărîţi ai sciziunii sindicale �i afilierii la Amsterdam, 
desfăşurau o susţinută activitate în acest sens. 

în ziua deschiderii congresului de la Cluj, "Socialismul" făcea un vibrant 
apel la păstrarea unităţii sindicale. "Mergem la Cluj cum n-am fi vrut să 
mergem - se spunea În articol. Am fi vrut să mergem la Cluj pentru a 
încheia bilanţul acestor lupte trecute şi a ne opinti pentru luptele viitoare. 
Consiliul general a vrut altfel. Din toate chestiunile de viaţă ce se ridică azi 
cu o putere drăcească la ordinea de zi a vieţii omeneşti, nici una nu o vedem 
pc ordinea de zi a congresului . . . La Cluj să mergem să clădim, iar nu să 
dărîmăm . .  . Uniuatea sindicală, front unic muncitoresc, luptă dîrză, iată 
drumul spre dezrobire" 3• 

Aceeaşi atitudine o ia şi Uniunea Tineretului Socialist din România. 
Zeci de sindicate din Bucureşti, Iaşi, Cernăuţi, Arad, Baia Mare, Con

stanţa, Braşov, Cluj, Oradea, Reşiţa, Timişoara, Tîrgu Mureş, Valea Mure
şului, Ploieşti şi din multe alte centre ţin întruniri şi adoptă moţiuni cerînd 

2 Arhiva C.C. al P.C.R. ,  fond 95 , dosar 1 193 , fila 19.  

8 Documente din istoria partidului comunist şi a mişcării muncitoreşti revoluţionare din 
Romdnia. 1 921-1924, Bucureşti, Edit. politică, 1970 , p. 526---527 . 
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păstrarea unităţii sindicale şi ştergerea de pe ordinea de z i  a congresului a 
punctului privind afilierea la l nternaţionala de la Amsterdam. 

În pofida opoziţiei hotărîte a majorităţii muncitorimii organizate în 
sindicate, congresul s-a ţinut la Cluj în zilele de 1 6- 1 8  septembrie 1 923, 

cu ordinea de zi anunţată iniţial. 
Folosindu-se de metode brutale, străine spiritului şi organizaţiilor mun

citoreşti şi avînd sprij inul ·autorităţilor 1 ep resive prezente în sală, după dez
bateri îndelungate şi aprinse liderii social-democraţi au eliminat cu foqa pe 
reprezentanţii sindicatelor revoluţionare şi cu mare greutate au obţinut o 
infimă majoritate pentru a declara o parte a sindicatelor din România afi
liate la Amsterdam, provocind, prin aceasta, sciziunea mişcării sindicale din 
România. 

Sciziunea a însemnat o grea lovitură dată din interior luptei clasei Jnun
citoare împotriva ofensivei patronalc, muncii de organizare în sindicate. Dar 
ca n-a reuşit să diminueze rolul proletariatului, condus de partidul comunist, 
în viaţa social-politică a României. În anii ce au urmat, au apăr•ut noi orga
nizaţii sindicale revoluţionare, care au dus mai departe flacăra nestinsă a luptei 
de clasă . Şi chiar în sindicatele social-democrate comuniştii au fost totdeauna 
prezenţi. Ei au ştiut nu numai să facă deosebirea Între muncitorii social
democraţi exploataţi şi dornici de luptă unită şi liderii reformişti. I storia 
stă mărturie că aproape Întotdeauna în cîmpul luptei de clasă, răspunzînd 
chemărilor înflăcărare ale comuniştilor, muncitorii - indiferent de orienta
rea lor politică - au acţionat cu hotărîre În front unic, pentru apărarea 
i ntereselor lor de clasă exploatată, pentru apărarea intereselor intregului popor 
ron·_ân, al cărui exponent fidel şi Înaintat erau. 
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DiE GEWERKSCHAFTEN AUS RUMĂNÎEN 

ZWISCHEN DEN KONGRESSEN VON BRAŞOV 
(KRONSTADT) - 192 1 UND CLUJ (KLAUSENBURG) 1923 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Auf Grund eingehender Forschungen tmd dutch objektiv-wissenschaft
liche Interpretationen schildert cler Verfasser einen der fruchtbarsten Zeitab
schnitte aus der Tătigkeit der Gewerkschaf,ten in Rumănien. 

Die Arbeit hebt clic revolutionăre Tătigkeit cler  Rumănischen Kom
munistischen Partei zwecks organisatorischer Starkung cler Gewerkschaften 
hervor, sowie auch fiir deren Ausrichtung auf die konsequente und ent
schlossene Verteidigung der materiellen und beruflichen Interessen des rumăni
schen Proletariats. Das Ergebnis dieser umfassenden Tătigkeit der Kom
munisten und zahlreicher rcvolutionărer Gewerkschaftsaktivisten war die Ver
wirk lichung cler gewerkschaftlichen Einheit im Landesmassstab auf dem Ge
werkschaftskongress von Sibiu (Hermannstadt), vom 4.-7. Juni 1 922. Mit 
geeinten Krăften entfaltete die Arbeiterk1asse in den Jahren 1 922-1 923 eine 
Reihe von grossen klassenkămpferischen Aktionen, die mit ganzlichen oder 
teilweisen Siegen des ProletariaJts beendet wurden. Die Kenf1Zleichen der 
Streikbewegungen, ihre Bedeutung und ihre Ergebnisse wenden in cler Arbeit 
ebenfalls dargestellt. Die Arbeit schliesst mit cler Schilderung der Umstănde 
unter denen der Gewerkschaftskongress von Cluj (Klausenburg) vom 1 6.-1 8. 

September 1923 einberufen und a:bgehalten wurde. 
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